

我省“十三五”期间将实现社保全民覆盖 让所有居民老有所养

■ 本报记者 张婷 通讯员 张江波

记者从今天上午召开的2016年度全省社会保险工作会议上获悉，截至2015年7月，全省已有816.40万户籍人口参保。数十万改制破产国有企业职工、4万多城镇超龄老人、1318名国有企业“老工伤”人员、被征地农民等特殊弱势群体均被纳入保障范围。55万60岁以上农村老人直接领取养老待遇，每个月都有了基本生活保障。

社会保障水平的提升使广大人民群众的“获得感”前所未有。这些变化是看得见、摸得着的“实惠”。

社保水平不断提升

2015年我省企业退休人员月人均

养老金提高到了1931元，较“十一五”期末的1108元，增幅达74.28%。同时，2015年1月1日起农村和城镇居民月基础养老金统一提高至145元，增幅高出国家确定的标准1倍多，居全国第四。

去年，我省还将城镇职工和城镇居民医疗保险门诊特殊病种分别由原来的14种调整、增加至24种和由原来的26种增加至30种，原有病种的待遇标准也全部上调，让慢性病人活得更有尊严。

此外，“十二五”期间，我省工伤、生育保险待遇也在逐年提高。政策范围内生育医疗费用实报实销，并惠及男性参保人未就业家属。

“异地就医”全国领先

今天上午，国务院总理李克强在答

中外记者问时指出，要在今年基本解决省内就医异地结算基础上，争取用两年时间，使老年人异地住院费用能够直接结算。在这一点上，我省无疑走在全国前列。早在2014年我省就已实现省内无异地，跨市县就医可以直接结算。

截至2015年底，我省已与17个省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团的104个统筹区建立跨省异地就医结算合作关系，累计已有4.27万人次受益。实现异地就医直接结算，免去了参保人在异地就医后先垫付医疗费，再回来报销的经济压力和奔波之苦。

2015年我省跨省异地就医直接结算服务量增长到10912人次，较2010年的41人次增长了265倍，为全国之最。

这不仅让众多往来琼岛人员受益，也适应了我省参保人流动性大的特点，更成为海南国际旅游岛一张靓丽“名片”，增强了本岛吸引力。

我省将实现社保全民覆盖

过去，由于各市县社保数据不能共享，文昌的参保人想在海口查询自己的缴费记录几乎不可能，更别说是不出户办理社保业务了。

2016年我省将全面完成“全民参保登记计划”，比国家规定完成时限提前1年。在摸清底数的基础上，依法加大扩面工作力度，实时动态管理参保人群信息，以养老和医疗为重点，推动城乡基本养老保险覆盖全体职工和适龄城乡居民，基本医疗保险覆盖全民，城镇职

工失业保险、工伤保险、生育保险覆盖所有法定群体，实现各类人员公平参加社会保险，共享发展成果。

同时，“十三五”初期我省将实现数据集中、系统统一，为异地查询、办理社保提供便利条件。在此基础上，全省医疗结算、医保智能审核、社保关系转移等功能都将做到全省互通、资源共享，真正实现网厅一体化、业务档案一体化、业务财务一体化、查询咨询服务多样化。

我省还将探索建立长期护理保险制度，积极应对人口老龄化，为年老患病特别是失能老人提供更多必要的帮助。进一步完善部分行业单独参加工伤保险制度，依法保障建筑业农民工等弱势群体的参保权益。

(本报海口3月16日讯)

美兰区再创 项目建设新速度

本报海口3月16日讯（记者许春媚 特约记者梁崇平 实习生陈奕霖 王俊）2015年海口市美兰区在重点项目、棚改、征地等工作中心扎实的工作作风和高效的工作方式创造了“美兰速度”，今年该区将再接再厉推进包括教育民生项目在内的45个重点项目和5个棚户区改造项目，争取再创新速度。这是记者从美兰区召开的2016年重点项目动员会上获悉的。

据了解，2015年美兰区重点项目、棚改、征地、违建控违等工作创造了“美兰速度”，比如机场二期扩建项目5个小时就完成了征收协议签订供地3300多亩。按照计划，今年美兰区将安排重点项目45个，年度投资计划148亿元，既定目标任务为170亿元，项目涉及重点产业、基础设施工程、社会民生工程三个方面。

其中，棚户区改造项目是美兰区最为重要的社会民生工程。海口市政府于今年正式启动了“三年棚改计划”，计划在2016年至2018年间陆续启动54个棚户区（城中村）改造，而美兰区承担了其中相当重要一部分的改造任务。按照计划，今年美兰区扎实推进灵山、演丰、白沙坊一期等7个已启动项目的同时，将积极做好白沙坊二期、龙岐村、大英村等5个棚户区改造项目的前期策划和启动工作。

据悉，美兰区将会推行绿色审批、一把手责任制和项目问题解决月等举措，争取在年中的时候重点项目完成度达到50%以上。

将新建103座 公交候车亭

本报三亚3月16日电（记者陈雪怡）公交车是一座城市形象品位的综合体现，而公交候车亭作为公交系统的主要组成部分之一，同样不可忽视。记者今天从三亚市公交集团获悉，三亚计划投资2279.19万元新建103座公交候车亭，并对部分早期建设的候车亭进行更新亮化。目前已基本完成新建公交候车亭57座，在建26座。新建候车亭与三亚沿街景观协调融合，将进一步提升鹿城城市形象。

三亚公交候车亭建设工程计划新建候车亭103座，此外还将对2013年前建设的公交候车亭增加栏杆与坐凳，对2012年前建设的公交候车亭与站牌进行亮化。截至目前，该市中心城区已基本完成新建候车亭57座，正在建设中的26座候车亭计划于5月中下旬竣工。此外，因火车站广场改造和南岛出口路道路扩建等原因，有20座暂缓建设。

已安装完成的三亚市中心城区公交候车亭，配备了太阳能发电系统，既能达到节能减排效果，又能起到亮化亭体基础设施及LED显示屏提供公交信息作用。其新颖的款式与三亚沿街景观协调融合，有助于进一步提升三亚城市形象。下一步，三亚将逐步改造该市迎宾路、三亚湾路等路段的公交候车亭。

两项文化志愿服务活动 获文化部表彰

本报保城3月16日电（记者易建阳 特约记者黄青文 通讯员黄秋娜）记者今天从保亭黎族苗族自治县文体局获悉，近日，该县图书馆的“共建书香保亭”和民族歌舞团的“海南文化志愿者走进大湘西（大舞台）”两项文化志愿服务活动，被评选为2015年文化志愿服务活动典型案例，受到文化部通报表彰。

“共建书香保亭”保亭县文化志愿服务活动是在新形势下创新打造的公共文化服务品牌。2015年，该县图书馆为了让更多的读者走进图书馆、了解图书馆，热爱图书馆，招募一批有志于热心开展公益活动的社会各界人士开展“共建书香保亭”文化志愿服务活动。

“海南文化志愿者走进大湘西（大舞台）”由保亭县民族歌舞团执行。该团于2015年4月28日至5月5日赴湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县、永顺县、龙山县，开展“春雨工程”大舞台活动，受到当地观众热烈欢迎和赞誉，对进一步促进民族文化交流、提升文化软实力具有深远意义。

首届稻草文化 旅游节举行

本报讯（记者蔡倩）近日，琼海龙寿洋儿童游乐园举办首届稻草文化旅游节，创意新颖、洋溢着传统文化魅力的稻草造型吸引了不少市民游客前来体验。

记者在活动现场看到，游乐园里错落有致地摆放着多主题稻草造型，有多种动物和卡通人物造型，内容主题涉及“中华寓言故事”“森林动物王国”等，栩栩如生、充满创意的稻草造型散发出迷人的艺术美，既吸引了不少家长带着孩子前来体验，同时也吸引了一些对稻草文化感兴趣的外地人。

据了解，这些稻草造型由设计师们用纯手工精心制作，编织过程历时1个月时间，稻草文化旅游节的正式开放，又为广大市民游客带来了一种新的旅游体验。



博鳌亚洲论坛年会 百姓代表十强亮相

3月16日，由博鳌亚洲论坛秘书处、省委宣传部、省外事侨务办公室等主办的“海南之光·博鳌亚洲论坛2016年年会百姓代表选拔赛”十强选手集中亮相，进行个人展示。据了解，今年的“海南之光”吸引了全省一千多名各界精英参与，经过四轮环节比拼，从中脱颖而出的10名选手将角逐4强，最终4位百姓代表将走进博鳌亚洲论坛年会，讲好海南故事，发出海南声音、展示海南形象。

本报记者 张茂 摄

我省出台农村垃圾治理实施方案 2020年农村垃圾基本无害化处理

本报海口3月16日讯（记者孙慧 通讯员朱运样）记者今天从省住建厅获悉，近日我省出台了《海南省农村垃圾治理实施方案》，要求从2016年至2020年，全面实现农村生活垃圾、乡村河（湖）水体垃圾、建筑垃圾以及农业面源污染垃圾的有效治理，农村生活垃圾无害化处理率90%以上。

方案规定，全省各市县从今年起要

全面清理农村陈年垃圾，建立健全“户分类、村收集、镇转运、县处理”的模式，

全面开展农业生产生活垃圾、建筑垃圾等治理，促进农村生活垃圾就地减量和分类处理。到2017年，全省所有村庄的生活垃圾得到有效治理，农村生活垃圾治理工作通过国家评估考核验收。到2020年，全面实现农村生活垃圾、乡村河（湖）水体垃圾、建筑垃圾以及农业

面源污染垃圾的有效治理，农村生活垃圾无害化处理率90%以上。

目前，我省各市县已经陆续开展乡村存量垃圾清理活动。各市县开始建立村、镇、农场环卫清扫保洁体系，引导行政村、作业区（生产队）通过修订完善村规村约，与村民签订“门前三包”责任书等形式，划清保洁责任区域，制定奖惩制度，建立村民认可遵从的农村卫生保洁制度。

在资金保障上，农村垃圾处理以市县财政投入为主，符合生活垃圾无害化处理设施、设备建设等可申报中央预算内资金支持。

同时，也可引导村民自缴出资，有条件的市县可探索建立住户付费、村集体补贴、财政补助相结合的机制。农村垃圾治理也可引导社会资本参与，鼓励政府与社会资本合作等方式将农村环卫作业中经营服务项目推向市场。

三亚鼓励农民参与农资废弃物回收 让垃圾变宝 还乡村洁净

本报三亚3月16日电（记者黄媛艳）今天，在三亚市天涯区农资废弃物回收点，身着一身黄色防化服的工作人员黎灵凯将从田头收购来的农资垃圾分类回收。这也是该回收点去年10月开业以来他的日常工作。截至目前，已有50多吨农资废弃物被有效回收再利用。

地膜、喷带、农药瓶等农资废弃物的处理一直是我国农村面临的“老大难”问题。这些废旧塑料制品往往被随意丢弃在田间地头，污染河流、破坏土壤、引发短期空气污染，地膜已成为“伏地魔”。

面对“伏地魔”长期“割据”美丽乡村的情况，天涯区率先在全省开展农资包装废弃物统一回收和集中无害化处理工作，依托田洋管护企业和47名田头农产品质量安全监督管理员，鼓励农

民合作社设立农资废弃物回收点，力争实现全区农资包装废弃物回收率90%以上，回收的农资废弃物100%无害化处理。

由于工作时需穿戴黄色的防化服和塑胶手套，以及防毒面具，黎灵凯和同事们常被称为“小黄人”。然而，“小

黄人”不简单，如黎灵凯就身兼数职，既是农产品质量安全监督管理员，也是三亚阳光种植合作社的社员。目前的回收点就是由他所在的合作社进行管理。

“前几个月忙着种瓜菜，这几个月忙着收农资废弃物，简单分类后再次销售。”随着各种瓜菜陆续收尾，黎灵凯的工作重心也变了。

现在，每天面对上万斤回收的农资废弃物，“小黄人”分类处理后，直接销售给收购企业。“让农民加入废弃物回收，政府指导和公益扶持，除种地外，收废品也赚钱，社员积极性高。”黎灵凯说。

“一个电话，钱送上门。”天涯区妙林村村民黎灵飞也是获益者。农民收到农资废弃物后，即可将其送往回收点销售，也可电话要求上门收购。

黎灵飞透露，往年村民习惯直接在田头烧毁农资废弃物，滚滚黑烟味道难闻，村民间往往为此相互指责。如今废品回收，空气和水体污染少了，邻里之间无需再为此伤和气。

“下一步，我们将增设收购点，鼓励工人划片区随时收购，既方便村民，也控制成本，摸索一条可持续的营收之道。”黎灵凯说。

海口积极回应《亮见》开春第一问 多个曝光问题已得到及时处理

本报海口3月16日讯（记者叶媛媛 通讯员张云）记者从海口市纪委获悉，针对2月28日《亮见》2016年开春第一问：“剑指农村‘微腐败’”曝光的问题，海口市各级各单位积极响应。目前，多个曝光问题已获及时处理。

据悉，节目播出后，海口市纪委立即督促协调相关单位针对《亮见》曝光的问题，举一反三，采取有力措施，遏制“微腐败”现象，决定在全市开展严肃查

处群众身边的不正之风和腐败问题专项整治活动，重点整治基层“微腐败”问题。与此同时，该市各级各单位在节目播出后也迅速行动，纷纷组织党员干部观看节目并开展学习讨论。

对节目曝光问题涉及的责任单位和相关人员，琼山区、美兰区纪委及时启动了问责程序。对于曝光的琼山区信访局、发改委部分办公室脏、乱、差问题，该区信访局蔡章民、区发改委吴坤

荣管理失职，负有直接责任。根据《海南省“庸懒散奢”行为问责办法（试行）》，琼山区给予蔡章民“诫勉谈话”问责，给予吴坤荣“通报批评”问责；对于美兰区农林局对本区农产品质量安全检测工作和安全监管补助款发放监督指导不到位，灵山镇对福玉村委会干部私分农产品质量安全检测补助款发放监管失职问题，该区农林局局长杜发安、灵山镇长梁定业负有重要领导责任。

任，该区农林局分管副局长李恩文，灵山镇原分管农口工作的副镇长、现任主任科员冯所爱负有主要领导责任；灵山镇农业服务中心主任罗奎负有直接责任。根据《海南省“庸懒散奢”行为问责办法（试行）》，给予杜发安、李恩文“责令书面检查”“诫勉谈话”问责，给予梁定业“诫勉谈话”问责，给予冯所爱、罗奎“责令书面检查、诫勉谈话、通报批评”问责。

海南部分市县蔬菜田头收购价信息

单位：元/斤 时间：2016年3月16日
填表单位：省农业厅 制表单位：农业厅市场与经济信息处

	空心菜	菜心	地瓜叶	生菜	小白菜	油麦菜	芥菜	上海青	圆白菜	茄子	豆角	青瓜
海口	2.0		1.3	1.4	1.1	1.0	1.9			1.8	1.6	
三亚	2.0	2.0	1.5	1.8	0.6	1.3	0.8	1.0		2.2	3.0	3.0
儋州	2.5	2.1	2.5	1.4	1.2	1.4	0.8	1.0	1.5	1.0		
琼海	1.0	1.5		1.2	1.2		1.0	1.0	1.0	1.3	2.0	